

2025年度“百城千校万企”促就业系列活动启动 胡达古拉安润生出席

本报6月14日讯 (记者 方圆)6月14日,2025年度“百城千校万企”促就业系列活动在内蒙古工业大学启动。自治区领导胡达古拉、安润生出席。

活动深入贯彻落实习近平总书记关于就业工作的重要论述,认真落实党中央、国务院关于实施就业优先战略的决策部署,扎实推进自治区就业促进行

事关职工疗休养、消费券发放、慰问标准等 自治区总工会出台11项措施提振消费

本报6月14日讯 (记者 马芳)自治区总工会日前印发《关于加大工会经费投入力度助力实施提振消费若干措施》的通知,将采取11项措施进一步释放职工消费潜能,促进经济社会发展。

11项措施包括:发放工会年度消费券、扩大职工疗休养规模、丰富职工文体活动、拓展职工春秋游、广泛开展职工健身活动、开展工会夏令营活动,助力职工技能提升、适当提高慰问标准、加大消费帮扶力度、加强对新就业形态劳动者的职业伤害保障、加大职工困难帮扶力度。

通知明确,基层工会可结合实际在现行规定基础上,每年发放一次工会消费券,用于购买日用消费品和文化旅游产品等。基层工会应积极配合所在单位制定年度职工疗休养计划,明确职工疗休养周期,依法推进职工疗休养权益落实,争取全休职工5年内全部参加一次疗休养,旗县级以上工会可结合劳模疗休养,定期组织优秀技术工人疗休养。

同时,基层工会可在现行规定基础上,每年增加一次全员参加的职工文体

内蒙古“三支一扶”和社区民生工作 志愿服务计划招募考试开考

7.6万余名考生参加

本报6月14日讯 (记者 梅刚)6月14日,2025年内蒙古自治区高校毕业生“三支一扶”和社区民生工作志愿服务计划招募考试在全区12个盟市同时举行,共设置考场2594个,全区共报名76748人。

此次考试按照公开、平等、竞争、择优的原则,面向社会公开招募高校毕业生8000人,其中“三支一扶”计划招募3000人;社区民生工作志愿服务计划招募5000人。为确保招募考试工作顺利进行,自治区人力资源和社会保障厅建立了纪检部门全程监督,人事考试机构全程参与,统一公告、统一命

内蒙古首次承办水上国际A类赛事 国际皮划艇联合会龙舟世界杯开赛

本报赤峰6月14日电 (记者 李雪瑶)6月14日,由国际皮划艇联合会主办的2025年国际皮划艇联合会龙舟世界杯在赤峰市宁城县紫蒙湖国家级水上运动基地激情开赛,为观众带来一场水上竞逐视觉盛宴。这是内蒙古首次承办的水上国际A类赛事。

上午10时,参赛龙舟齐聚碧波之上,在起点一字排开,蓄势待发。随着发令枪声响起,伴随着铿锵有力的鼓点声,运动员紧握木桨,动作整齐划一,各支队伍争相竞渡,一艘艘龙舟如离弦之箭破水而出,溅起朵朵浪花。

“这里景色优美,水非常清,希望我们能赛出好成绩。”天津体育学院代表队队员张茗聪说。

岸边观赛区域,人头攒动、气氛热烈,加油声与呐喊声响彻全场,现场氛围高潮迭起。

“能够在家门口看到如此精彩激烈的赛事,我感到非常开心。”观众于颖说。

自治区青少年科技创新大赛决赛举行

本报6月14日讯 (记者 白莲)6月14日,以“勇担时代使命,助力高水平科技自立自强”为主题的第39届内蒙古自治区青少年科技创新大赛决赛在呼和浩特开赛。

大赛由自治区科协、教育厅、科技厅、生态环境厅、团委、妇联共同主办,自治区科技教育和创新服务中心、内蒙古科技馆、内蒙古青少年科技教育协会承办。此次大赛共收到全区12个盟市推荐的436件(项)参赛作品及成果,其中,青少年科技创新成果219项、科技辅导员科教创新成果88项、青少年科技实践项目46项、青少年科学影像作

永定河源西洋河 一衣带水京蒙情

□本报记者 皇甫美鲜 海军 马旭冉

每到仲夏时节,当你走进乌兰察布市兴和县苏木山林场,立刻会被满眼的绿色、新鲜的空气所吸引,沿林间木道拾级而上,只见葱郁山林、油松、云杉、天然白桦苍劲挺拔,耸立云霄,栈道下一条清澈的小溪欢快地流淌着。

行走800米处,有名的“冰凌沟”闯入眼帘,约1米厚的冰层堵满沟壑。想不到,盛夏季节这里却是幽静清凉的世界,潺潺山泉流经此处,冰凌沟终年不化,耳边不时传来流水声和鸟鸣声。这里就是北京母亲河永定河的源头——洋河三条水系之一西洋河的发源地。

从草原、平原的地缘连接到如今的京蒙协作,一衣带水的永定河见证了京蒙情、兄弟情。

发源于乌兰察布的洋河 是永定河源头之一

永定河贯穿内蒙古、山西、河北、北京和天津5个省区市,历史悠久,是中华文明的重要发源地之一。其上游

分南北两大支流,北支为洋河,发源于内蒙古兴和县境内,有东、南、西洋河3条水系分布,所形成的河流,在河北省怀安县汇入洋河,又与桑干河汇流官厅水库形成永定河,不仅滋养着两岸的生态,更成为各民族文化交融的天然纽带。

“鸡鸣三省”的兴和县,由于受“多”字型地质构造影响,水系与地形和降水条件密切相关。兴和县平均海拔1200米以上,南部地势较高,海拔为2000米左右,为中低山和丘陵地区,有利于地下水的交替循环。全县有流域面积3518平方公里,其中属于永定河流域面积有2662平方公里,县内归属海河流域永定河水系的9条河流合计268千米,其中东洋河87.5千米,西洋河29.4千米,南洋河9千米;该县每年为永定河生态补水约2000万立方米,补水量为永定河全线通水生态补水量的1/5左右。

据悉,兴和县境内有23个湖泊、20处泉水以及9座水库,其中洋河流域共涉及大中型水库3座:友谊水库、皂火口水库、七家营水库。建于1958年的友谊水库,更是见证了兴和县人民为永定河作出的贡献。为了明确管

理职责,国务院规定,水面使用管理由兴和县农牧业科技局水产办负责;水权管理由张家口市友谊水库事务中心负责。

“洋河作为永定河的源头之一,最显著的特征就是水量特别充沛。”中国科学院地理科学与资源研究所教授、北京永定河文化研究会会长谭杰介绍道,“内蒙古湖泊资源丰富,这些湖泊有着天然的蓄水池作用,同时,内蒙古境内山体保存完好,生态整体性、垂直分布特征显著,像苏木山其植被涵养水源的能力特别强,这不仅为洋河提供了优质补给,更为永定河流域生态系统的稳定运行提供了重要支撑。”

从20世纪50年代起,兴和县全力筑牢永定河上游生态屏障,全面整治河道“清四乱”问题。如今,不断推进“河长制”工作,实现“河常制、河长治”;为落实跨界河流主体责任,进一步加强永定河上游水资源管理,签订了《张家口市、大同市、乌兰察布市跨区域联防联控合作机制》。多年来,该县投入资金1亿多元,开展各类治理项目14个。

“300万年前,北京城是一个深

300米的坑,从高原地区流下来的泥沙铺就了北京平原。建设整个北京城的大量的木材、石料都是通过上游获取的。从供给来说,永定河上游历来给北京供给粮食、马匹、牛羊等丰富的物资,所以永定河上游对北京的贡献非常大。”谭杰介绍道。

北京永定河研究会理事、北京史地民俗学会会员尤书英所著新书《永定河史话》中也提到:“永定河是北京的母亲河。她不仅造就了北京平原,参与了北京市建设,丰富了北京的居民生活,还孕育了北京的都市文化。她流经晋、蒙、冀、京、津5个省区市,其流域文化源远流长、积淀深厚、内涵丰富、精彩大气。”

北京市和乌兰察布市 深化协作成效显著

1996年,党中央、国务院作出开展东西扶贫协作的重大决策,决定北京对口帮扶内蒙古的贫困旗县,京蒙两地建立了对口帮扶关系。2020年3月,经过专项核查评估、公示等程序,内蒙古所有国贫旗县全部“摘帽”;2021年北京市调整优化帮扶关系, ■下转第3版

阿鲁科尔沁草原12.8万头牲畜开启夏季转场之旅



□文/图 本报记者 肖璐

仲夏时节的赤峰市阿鲁科尔沁草原一碧千里,风景如画。6月13日,1200余户牧民,赶着12.8万头(只)牲畜,从冬营地定居点出发,缓慢向夏营地行进,形成巴彦温都尔苏木原生态迁徙的壮美景观。

“把门拴上,咱们出发!”6月13日早6点,巴彦温都尔苏木沙日包特嘎查村民其其格玛对丈夫斯钦巴特尔说道。作为第一批游牧转场的牧民,其其格玛早在6月12日就做好了准备工作,只待一大早出发,“今年我家共有40多头牛,100多只羊参与游牧转场,预计下午4点就能到达浑都伦夏营地。”

转场路上,牧民分期分批沿着

黑哈河、苏吉河、达拉林河及其支流,分东、中、西3条线路,奔赴几十公里甚至上百公里外的乌兰哈达、雅图特、宝日温都尔、塔林花、浑都伦、查干温都尔等6个夏营地,在那里安营扎寨,牧马放羊。一路上,牧民驾驶车辆、驱赶牛羊、煮茶烧饭,浩浩荡荡的游牧队伍在草原和山林间缓缓前行,甚为壮观。

“根据咱家草场面积,依照草畜平衡相关规定,只能放200个羊单位,请按规定逐一进场。”在西线转场必经之路的敦都乌苏管护站,内蒙古塔林花草原国家公园管护中心资源管护股股长向毅正在逐一清点进场牲畜。与往年不同,今年阿鲁科尔沁旗林草局购置了3套自动检测设备,通过AR技术程序对过往的牲畜数量进行核对,准确率达到98%

以上,改变了多年靠人工对牲畜数量进行核对的历史。“这项技术是今年的一项创新举措,提高了卡口的工作效率,节约了人工成本。”向毅说。

阿鲁科尔沁草原游牧系统位于中国北方农牧交错带,核心区位于阿鲁科尔沁旗巴彦温都尔苏木,总面积500万亩,涉及23个嘎查。这里的人们至今恪守着古老而传统的游牧习俗,按时休牧轮牧,逐水草而居,核心区每年3月1日至6月15日实行季节性休牧,季节性休牧期以外的放牧期,天然草原牧草产量与放牧饲养牲畜数量保持动态平衡,减轻天然草场放牧压力,缓解草畜矛盾,实现草畜平衡。

2022年5月20日,阿鲁科尔沁草原游牧系统被联合国粮农组织正式认定为全球重要农业文化遗产。

本报呼伦贝尔6月14日电 (记者 李玉琢 李新军)6月14日,“歌游内蒙古夏至呼伦贝尔”2025年呼伦贝尔夏季草原旅游季暨新巴尔虎左旗游牧迁徙启动仪式,在新巴尔虎左旗罕达盖苏木古日班赛罕夏营地举行。

启动仪式上,不仅有民族歌舞表演,还有小型草原那达慕、歌舞剧《巴尔虎婚礼》和蒙餐体验等活动。

名家访谈环节中,中国文物学会世界遗产研究会主任委员郭旃、内蒙古师范大学北疆文化研究院党委书记陈永志、呼伦贝尔学院民族历史文化研究院院长孟松林、呼伦贝尔博物院院长白劲松共同讨论呼伦贝尔草原北疆文化的融合与发展路径。古日班赛罕意为山美、水美、草原美的“三美之地”,古日班赛罕夏营地属呼伦贝尔山地草原向草甸草原的过渡带,是新巴尔虎左旗罕达盖苏木牧民群众夏季集中放牧的天然牧场。

每年6月初,罕达盖苏木所属的诺门罕布日德、巴音布日德两个嘎查的牧民,赶着2万余头牲畜来到古日班赛罕夏营地,在此度过4个月的放牧时光。

近年来,新巴尔虎左旗以游牧转场文化为支点,推进文旅产业高质量发展,推出了“跟着转场去旅行·古日班赛罕游牧”迁徙精品线路。

古日班赛罕夏营地以可移动蒙古包为载体,将游牧转场活动与研学旅行、特产销售深度融合,今年已吸引北京、深圳等地旅行社签约24批次。启动仪式当日,罕达盖苏木诺门罕布日德嘎查合作社与海拉尔区、满洲里市、阿尔山市的3家旅行社签订了旅游合作协议。

鉴定区,专家们认真为大家鉴定文物,讲解文物背后的历史文化;农旅商品展销区,各类草原特色商品汇聚一堂,非遗美食散发着诱人的香气,手工编织的皮具、刺绣精美的服饰等手工艺品别具一格,展现了草原文化与现代旅游的完美融合;蒙医蒙药展示区,展现了蒙医蒙药的独特魅力,让人们领略到传统医学的博大精深。

此次活动的举办,为内蒙古文化和自然遗产保护传承搭建了重要平台。丰富多彩的活动,让更多人走近非遗、了解非遗,为文化和自然遗产注入新活力,也为内蒙古文旅产业的发展增添了新动力。

2025年“文化和自然遗产日”内蒙古文物保护主会场活动启动

本报通辽6月14日电 (记者 鲍庆胜 实习生 都日娜)6月14日,2025年“文化和自然遗产日”内蒙古文物保护主会场活动在科左中旗哈民考古遗址公园盛大启幕,参会人员齐聚一堂,共同感受历史与现代交织的独特魅力。此次活动旨在宣传新修订的《中华人民共和国文物保护法》,全方位展示内蒙古文化遗产保护传承利用的新成果,唤醒全社会对文物保护的热情,让文化遗产保护的理念深入人心。

活动在极具民族风情的表演中拉开帷幕。科尔沁民歌联唱、四胡三弦二重奏、舞蹈等节目轮番上演,这些表演不仅是艺术的呈现,更是对中华优秀传统文化的传承,让现场观众沉浸浓厚的文化氛围之中。

本次活动以“让文物焕发新活力,绽放新光彩”为主题,由自治区文化和旅游厅、自治区文物局、通辽市人民政府主办。活动内容丰富多样,除了精

彩的开幕式,还有现场观摩、参观遗址及国家文物局为自治区考古研究院授牌仪式等活动,从不同角度展示了文化和自然遗产的魅力。

现场还设置了多个特色区域,非遗展示展览区,精美的蒙古族服饰、精致的马头琴等非遗展品琳琅满目;互动体验活动区,游客可以亲自参与传统手工制作,感受指尖上的文化温度;游戏互动区充满欢声笑语,以趣味游戏的方式传播文化遗产知识;文物

李进:代码编织“天眼” “云端”守护北疆

□本报记者 巴依斯古楞

6月11日,在祖国北疆的二连浩特边境线上,一架警用无人机划破长空,机翼下闪烁的红蓝警灯,宛如流动的“空中哨所”。

操控手李进站在警车旁,全神贯注地盯着手中的屏幕,边境线上的风吹草动都逃不过他那双锐利的眼睛。

李进是锡林郭勒边境管理支队二连浩特边境管理大队的民警。在系统里,李进是一位技术能手,也是无人机巡边这一领域的佼佼者。他是公安部、国家移民管理局及自治区公安厅特聘警用无人机教官,持有多旋翼、固定翼无人机驾驶员执照等4项专业资质,曾在全国公安第一片区无人机比武中斩获佳绩,2次获评自治区公安厅“优秀教官”称号。

但李进并不满足于此。“别人觉得无人机是‘玩具’,我偏

要让它变成守护边境的‘利器’。”他指着自主研发的“远程温控舱”说。

这个能让设备在零下40℃极寒天气中稳定运行的“神器”,正是他熬了37个通宵的成果。为了实现这个目标,他常常一头扎进研发室,一待就是一整天。研发过程困难重重,无数次的失败没有让他放弃,反而激发了他更强烈的斗志。

在锡林郭勒边境管理支队“科技兴警”政策支持下,他牵头成立无人机创新工作室,带领团队攻克20余项技术瓶颈,自主打印组装制作10余类不同用途的穿越机,通过各种技术前沿

建模工作,结合3D打印技术、计算机数字控制雕刻技术,满足无人机配件升级、维修保养、挂载设备研发、机架设计等需求。

他还牵头创新研发无人机38毫米电底火发射器、无人机夜视辅助照明挂载设备、无人机远抛投设备、头部跟踪瞄准发射装置、无人机自动追踪天线装置,警用固定翼无人机远程电池温控设备,创新构建“理论+实操+研发”三位一体无人机飞手成长路径。其中,38毫米电底火发射器及警用固定翼无人机远程电池温控设备目前已申请了专利。

“马群往边境线跑了,跟着无人机灯光往回赶。”去年冬天,牧民巴特尔的20匹马在风雪中走失,李进接到求助后,立刻操控无人机搭载热成像仪,仅用40分钟就在边境线上附近找到了走失的马群。 ■下转第3版

扎根北疆 建功立业